

安庆市委市政府联合发出《关于全力做好企业复工复产和稳就业工作的指导意见》，引导返乡人员就地就近就业，突出解决重点企业“招工难”问题，促进企业复工复产，尽快达产增产，尽最大努力降低疫情对经济社会发展的影响。

破解疫情下就业难 安庆这么干

此次疫情集中爆发正好赶在春节期间，给人们尤其是农民工就业带来了不小的影响。稳就业就是稳大局，在防疫复工双线作战的关键时刻，我市转“危”为“机”，打出“组合拳”，出台援企就业新政释放就业空间，引导返乡人员就地就近就业，一场“稳就业”的抗疫运动正在安庆打响。今年以来至3月2日，全市已有196万人达成就业意向，其中9700多人实行本地成功“上岗”。

送岗到家 送工进企

3月1日，早上八点，3辆完成消毒的公交车开进怀宁县茶岭镇，免费接送62名有就业意向的农民工，前往县工业园看企择岗。

出家门上车门，出车门进厂门。怀宁县在科学防控疫情的前提下，通过“点对点、全免费”的一站式人力输出，为员工返岗铺路搭桥。农民工陈杰说：“在我们上车之前，给我们发了口罩，测了体温，也进行了消毒，车上的环境非常好，卫生搞得非常到位，总体来说，一切非常好。”

受新冠肺炎疫情影响，怀宁县工业园企业复工以后，出现了员工返岗率不足、生产一线人手短缺的现象，面对企业招工难的问题，怀宁县人社局加强与企业和乡镇的联系，采取“送岗到家 送工进企”的方式，保证就业返岗的精准性，保持就业局势的稳定性。农民工王齐美说：“岗位挺好的，工作人员态度，卫生环境都挺好的，一个月工资也有三四千块钱，挺满意。”

据了解，当天该县茶岭、凉亭、小市、黄龙等乡镇共送工看厂139人，与用工

企业达成就业意向98人。

怀宁县公共就业和人才服务中心副主任程青松说：“前期我们安排工作专班，精准摸排企业岗位需求清单和劳动力供给清单，在两个清单的基础上，通过精心筛选，我们挑选了适合劳动者就业意向的岗位，供他们选择。”

桐城市青草镇组织24名返乡农民工到经开区重点企业参观，全部达成就业意向；宜秀区组织20余名劳动者到安鑫体育等企业参观，其中8名求职者达成就业意向。

送岗到家、送工进企的事在我国的县(市、区)广泛开展，在疫情当下的时刻，温暖着每个求职者的心。

线上招聘平台培训 就业不用愁

“疫情当前，在家门口就实行了就业，待遇较以前也差不多，还能照顾家里。”谈及自己家门口就业，今年30岁的胡小平掩饰不住内心的喜悦。

他干了5年水电工，在江苏一家公司务工多年。受新冠肺炎疫情影响，原定正月初七外出务工的他，只能改变计划，打算到本地企业上班。日前，经过网络直播招聘会，顺利就业，每月工资5000元。

据了解，大观区开展“互联网+就业”，举办网络直播招聘会，疫情发生以来，截至2月29日，该招聘会在线提供1500多个岗位，网络点击量达217万人次，互动交流信息38万条，共收到500余人求职信息。另外，该区还依托阳光就业网上服务大厅、安徽政务网等平台，在线办理公共就业服务事项，专项活动

以来，共办理网上业务393笔，办结率达到95%。同时，该区向38家重点企业推送信息1450条，已将58家企业、1090位求职信息录入公共招聘网，累计达成用工意向682人，已上岗301人。

另外，宜秀区在“外引”上下功夫，广泛收集劳动力信息，组织用工专员、开通服务热线，主动开展对接，利用地方优势鼓励劳动者本地就业。疫情发生以来，截至2月29日，已经主动对接103人，达成就业意向14人。

3月2日上午，记者从市人社局了解到，目前我市通过安庆公共招聘网、安庆就业微信公众号、安庆直播网、网易直播网等平台实行线上招聘，今年以来至3月1日，我市已有16736人达成就业意向，其中8538人实行“上岗”。

线上平台招工忙，平台培训也给力。疫情当前，人员现场集中培训被叫停，我市人社部门利用安徽职业培训平台，开了35个班，开展就业技能培训，目前已培训2318人，其中企业新录入人员培训1912人。

专员贴身服务 架起就业桥梁

疫情之下，稳就业就是稳大局。“前两天人社部门给了我们20个有本地就业的劳动力清单，我们通过电话对接已有8人跟我们签约，招聘效率高、成功率高！”2月27日，安庆市安鑫体育用品有限公司行政总监张亚介绍，该公司现有员工1400多人，今年计划增加250个岗位，通过专员贴身服务，现已新招用126人。

目前，我市各地从发改、经信、商务、

人社等经济部门抽调精干力量，组建649人的服务企业用工专员队伍，每名服务专员结对企业3-5家，共结对1981家重点企业。同时，依托乡镇、村居机构建立劳动力供给清单。到3月2日，全市摸排了1981家重点企业，其中缺口企业1233家，目前缺口23889人，年内预计缺口25890人，已摸清11万多名返乡人员就业情况。

按照“两个清单”，我市实行上下结合，精准对接。对上，由市直有关单位、各新闻媒体向社会发布企业需求清单，人社部门及时将“两个清单”统一录入公共招聘信息平台；对下，依托公共服务机构及时将企业用工需求清单推送到劳动者手中。宜秀区“网格长送岗、劳动者接单、用人单位收单”力促返乡就业。将全区77家重点企业的名称、工种、薪资等信息以“菜单”的形式呈现，由网格员下沉到每个网格，精准递送到每位求职者手中，供他们当场勾选。岳西县29名服务专员全部深入企业，宣传扶持政策，鼓励企业提高新进员工待遇，增强企业岗位吸引力。由各乡镇副书记带队组织村干、返乡人员到企业参观，亲身感受工作和生活环境，了解园区配套服务，安排专车送124名返乡人员在本地开发区企业上岗就业。

政策激发供求活力，专员贴身服务，清单促进精准对接，让劳动者找工作更好找，让企业招工高效快捷。到2月27日，安庆市复工规模以上工业企业1511家，复工率95%，员工到岗率92%。自节后复工到3月2日，通过精准对接活动，全市已有7331返乡人员在安庆本地重点企业成功就业。

记者 汪秀兵 通讯员 王中群 张文涛

新闻传真

怀宁 凉亭乡稳步推进产业扶贫

本报讯 连日来，怀宁县凉亭乡源潭铺村的茂祥农业科技产业公司，克服疫情带来的不利影响，组织周边群众下田进行无花果修剪修剪、清理田间积水、对果树进行追肥等作业，为今年能有良好收成提前做好积极准备。“产业是就业之基、增收之本，是脱贫攻坚工作中最关键、最管用的扶贫措施，公司带动全村90余户贫困户，年均增加收入3000元以上，每年为村集体增加收入78万元。”源潭铺村扶贫工作队长李群林介绍说。

源潭铺村特别关注低收入贫困家庭，详实了解他们在疫情防控中受到的影响情况，针对性引导他们积极应对当前新形势，鼓励村民就近到县工业园区就业；鼓励村民利用当前在家空闲的时间整理自家茶园竹园，管理

好田间农作物，发展自主特色种养业；鼓励村民参加合作种植业养殖生产活动。众益肉羊养殖场工作人员每天及时对羊舍进行清理打扫，为羊群准备充足的喂养饲料，精心呵护新生的小羊羔，克服疫情对养殖场的影响。据统计，源潭铺村已有60%贫困户发展了特色种养业，有效巩固脱贫成果。

与此同时，春耕春播进入关键时期，为做好产业扶贫，源潭铺村组建一支农技服务小分队，在采用电话、微信等沟通方式的同时，还把办公场所搬到田间地头，确保不误农时、农事。“我们因地制宜、因户施策，探索新型产业发展模式，加大产业带动力度，更好的推动贫困群众脱贫致富。”李群林介绍说。

(通讯员 檀志扬 何汀)

望江 兄弟齐心 战“疫”有力

本报讯 齐心协力防疫作战，众志成城保家卫国。在坚决打赢疫情防控阻击战中，杨湾镇余埠村刘佳佳、刘军兄弟二人心系家园安康，携手共抗疫情，在村头巷尾、防疫一线留下最美“逆行身影”。

17岁参军，14年军旅生涯。现役军人刘佳佳每年仅有一至两次机会回到家乡陪伴家人。鼠年春节，新冠肺炎疫情来势迅猛，作为一名现役军人，虽难得休假在家，但刘佳佳“坐不住”。闻疫而动，刘佳佳带着弟弟第一时间找到村里，“想为村里疫情防控出一份力”。

认真学习疫情防控知识，积极参加卡点值班值守、走村入户耐心劝说村民“少外出、不聚集”……防疫一线，兄弟二人奔波在这片他们最熟悉的土地上，尽心尽力守护乡亲们。

“在村里的带领下，乡亲们知道如何做好防护，也很配合。村里情况很稳定。”刘佳佳觉得忙碌但很充实、心安。

与此同时，刘佳佳还带着弟弟第一道，找到村支书，“伯伯，非常感谢您一起抗疫一线的乡亲们，这是我们的一点心意。”虽为一家人，但尽两份心。刘佳佳和弟弟分别捐了1000元和500块爱心善款，助力家乡防疫，唯愿早日战胜疫情。弟弟刘军虽然不是军人，但是“我也有一颗保家卫国的心”。

身在部队，为国效力；人在家乡，为民奉献。刘佳佳时刻牢记党和部队对他的培养教育，勇于担当奉献，兄弟二人心手相连坚守防疫一线，展现最美逆行风采。(通讯员 张文娟)



扶贫基地复产忙

3月6日，怀宁县小市镇产业扶贫基地蓝蓝养殖场负责人王刘俊正在为存栏羊群喂料。该养殖场现有波尔山羊120余只，本年度计划养殖山羊250只，采用“企业+贫困户”模式，共带动小市镇毛安村17户建档立卡贫困户入股增收。截至目前，该镇6家产业扶贫基地已全部复工，带动158户贫困户就业。

通讯员 檀志扬 黄珏璐 摄

农民“点菜” 专家“下厨”

“田间学校”让农民收获满满的“干货”

“定植前，施足基肥，深耕细耙，然后作畦，莴苣幼苗柔嫩，定植时应多带土护根，同时，定植时注意选择健壮无病的幼苗。定植后应及时浇水，可结合浇水追施少量氮肥……”在安庆金大地生态农业有限公司蔬菜基地培训现场，新型职业农民培训学员张小龙不停的点头称是。

为确保疫情防控期间农业生产有序进行，2月28日，大观区农技推广中心农技人员在金大地蔬菜基地的“田间学校”指导莴苣生产。这种农民“点菜”，专家“下厨”的指导培训模式，让农民学员收获满满的“干货”。

近年来，大观区围绕实施乡村振兴

战略，调整农业产业结构，提高农民的种、养技术水平，促进广大农民增产增收。该区积极创新服务方式，打破培训常规，延伸培训触角，由区农技推广中心牵头，积极组织各乡镇农技人员深入田间地头开办“田间学校”。

大观区农业农村局局长陈昌华介绍，大观区除了开办“田间学校”，还通过农业技术推广平台进行“现场直播”，这种形式理论联系实际，变“农民适应技术”为“技术适应农民”，变“专家讲什么，农民听什么”的“灌输式”培训为农民“点题”。

为切实把农民群众点的“菜”做出特色，该区农技推广中心结合辖区农业产

业分布特点，采取有力措施，把蔬菜、棉花、水产、畜牧、农村电商作为培训新型职业农民的主导产业，确保培训工作规范发展、成效突出。

针对培训“菜单”，及时购置教材、自编教材，并在授课过程推行多媒体教学，不但保证了“品种齐全”，而且实现了“丰富多样”，便于群众理解掌握。同时，将“菜单”内容与辖区种植业、养殖业和农业机械的发展现状有效结合，有针对性地进行授课，授课内容实用、通俗易懂，调动了广大农民发展种植业、养殖业的积极性和主动性。

眼下，正值新冠肺炎疫情防控的关键时期，也是春耕备耕的重要节

点。该区将疫情防控和春耕生产同部署、同安排，统筹农村疫情防控和农业农村发展，组织农技人员在做好个人防护的基础上深入一线开展春耕备耕农技指导。

为避免疫情防控期间聚集授课易传染的风险，该区农技推广中心将“课堂授课”搬到“田间课堂”，截止目前，已举办各类“田头学校”12期，累计培训农民520余人次，解决群众提出的疑问110多个，不少农民通过“田间学校”掌握了多门种养技术，从生产上扶持，经营上扶智，发展上扶业，致富上扶能，受到广大群众的欢迎与称赞。

记者 方文 通讯员 潘兴贵

安慶日報

社会新闻部

电话：5325915

E-mail: dbrx5325915@163.com